
Za poduk in kratek čas. 
Prodiranje naših vojakov od Žepec do Sarajeva. 

V štev. 34. smo čestitim bralcem razložili, 
kako je glavna sila naše vojske pod bistroumnim 
generalom Filipovičem prodirala v Bosno od Broda 
ob Savi nad Dervent, v Doboj, Maglaj do Žepec. 
Ondi smo tudi omenili gladu, ki so ga naši vo
jaki trpeli. Zakrivilo je to nevoljo največ strašno 
slabo vreme in jeduako slabe steze z še slabejšnjo 
vozno spravo. Priprega ali „voršpan" bil je vzet 
večjidel iz Slovonije in iz Ogerskega, kder imajo 
prav revne voze z lesenimi osmi. Zato se je pa 
večina polomila na stezi od Derventa v Doboj; 
vozači so konje spregli in polomljene voze z bla
gom vred na stezi in v blatu pustili tako, ^da je 
vse polno kruha, ovsa itd. po blatu plavalo. Škoda 
bila je velika, nesreča za naprej odšedše vojake 
pa še večji. Morali so shajati z malim suhorjem 
(Zwieback), kakor so mogli. ^ Omenili smo ondi 
tudi, kako je v boju pred Žepcami 7. aug. pal 
nadlajtnant Kubin, adjutant 47. reg. Hartung. Sedaj 
zamoremo dostaviti, da ga je sovražna kroglja 
zadela in raz konja vrgla v tem trenutku, ko je, 
odposlan od obersta pl. Kinnarta, petemu bataljonu 
pot kazal od Novega — Šejerja v Ponjevo. To
varši so junaka pobrali in v Maglaj odnesli, kder 
se mu na mohamedanskem pokopališču v severni 
strani blizu grobišča Osmanbegovega izkopali glo
boko jamo in ga v njo položili zagrnenega v črni 
dežni plašč. Rajni je bil v Mariboru, kder je še 
nedavno njegova mati živela, kot hud turkoljub 
dobro poznan. Čudno, sedaj počiva od turške kroglje 
usmrten na mohamedanskem mirodvoru ! 

Od Žepec naprej do Vranduka postaja svet 
čedalje bolj gorat in nepristopen, kder se zamore 
peščica ljudi celo lehko braniti zoper številno ar
mado. Zlasti pri Vranduku se vije slaba steza glo
boko med visokimi stenami po tako tesnih klan
cih, da po 2 konjenika le težko vštrit jezdita. Višji 
poveljnik je torej pričakoval, da se bo ondi Turek 
hudo branil, in vsled tega je vojake 10. aug. tako 
razstavil, da bi sovražnike od preja le motil, od 
leve strani dražil, od desnice pa smrtno zgrabil. 
Uže 9. aug. popoldne je barona Pittela z 1. batal



jonom 52. reg. potem z 2 bataljonoma 7. reg. 
(Marojčič) in z 4 kanoni poslal črez Bosno v Veper 
planino; za se na stezi je^pridržal samo 4 batal
jone in 3 baterije, na desno pa postavil glavno 
silo. Generalmajor Mliller je dobil 9. in 27. ba
taljon , lovcev , 2 bataljona 47. reg. Hartung , 
3 bataljone 38. reg. Mollinarv in 2 bateriji. 
Z temi je moral daleč na stran v Pribisavo 
Javor in Gorčevo planino, da bi Vranduški klanec 
zalezel in Turkom pri Gradišču, 2 uri za Vran
dukom, prišel za hrbet. Da bi vojaki leži po pla
ninah plezali, bilo jim je dovoljeno telečnjake od
ložiti. To je bila res huda in težavna pot. Sreča 
da nje ni bilo treba cele prehoditi. Kajti brž po 
12. uri prijašeta k generalu Filipoviču 2 Turka, 
oberst Halilbaj in major Kalasi Vehli, se mu 
udati in poročata, da so Turki, tepeni pred Žep
cami, zapustili Vranduk in pobegnoli tje doli v 
Busovac in do Visoke. Tokrat res Turek ni legal j 
Vranduški klanci z gradom vred bili so zapuščeni 
in 2 bataljona reg. Belgier sta se ga kmalu pola
stila. Ob enem je general Filipovič odposlal adju
tantov v planine, ki so vojakom naznanili, naj zopet 
vkrenejo na veliko cesto. Prenočili so potem vojaki 
v Orahovici ter drugi den 11. aug. prišli brez boja 
skoz nevarne klance v Zenico, kder so si 12, in 
13. aug. smeli nekoliko oddehniti. V Zenici je 
mnogo katoličanov, ki so pod vodstvom frančiš
kana č. o. Omačenoviča proti prišli in Filipoviča 
z živahnim „živio" klicanjem pozdravili. Rešeni 
kristijani so se veselja jokali in generalu roke in 
noge poljubovali. Proti večeru 12. aug. je v naš 
tabor z velikim spremstvom prijahal Hafizpaša, 
sultanov namestnik v Sarajevu. Mož je imel seboj 
2 Sarajevska mohamedanca, 2 kristijana in 2 juda 
ter je zahteval, naj bi cesarska vojska ustavila 
marširanje v Sarajevo rekoč: turška vlada v Sara
jevu je angleško kraljico poprosila, ki bo posre
dovala in nadaljno krvi prelivanja zabranila". 
General Filipovič mu je pa takoj besedo presekal 
rekoč: „da ne mara za upornike v Sarajevu, če 
se hočejo mirno udati, dobro, če ne, jih bo cesar
ska vojska zdrobila". Hafizpaša bržčas ni resnice 
govoril, ampak bil je le ogledub in je hotel sam 
videti, koliko in kakih vojakov da ima Filipovič 
seboj. Drugi den je Hafizpaša odjahal nazaj v 
Sarajevo. Močno razveselil pa je Filipovičevo kar
delo nadlajtnant Paraga, ki je z ulani reg. Wall
inoden iz Travnika pridirjal in naznanil, kako je 
VII. divizija pod vojvodom Wtirtembergom slavno 
premagala Turke pred Jajcem in da je sedaj na 
poti v Vitez, da združena z VI. divizijo mahne 
v Sarajevo. Od Zenice naprej do Viteza je 4 ure. 
General Filipovič je tje prišel 14. aug. toda ne z 
celo VI. divizijo. Od Ženice držite namreč 2 vozni 
stezi v Sarajevo, prva gre pri Zenici čez most na 
izhodnjo pobrežje Bosne, se potem pri Kokanju 
prestavi na zahodnjo in pri Visoki zopet na izhod
njo stran in se potem vije kraj reke tijan gori do 
Sarajevskega polja, kder se pri Stubu združi z 

drugo cesto. Ta pa zapusti pri Zenici Bosno in 
drži 4 ure proti jugu do Viteza, kder se združi z 
cesto iz Travnika, ter krene potem proti izhodu 
4 ure daleč do Busovaca. Tukaj se pa začne visoko 
spenjati med nevarnimi klanci na gorato sedlo pri 
Bjelalovacu; na severni ali levi strani je gozdati 
Hum in košata Kraljina planina, na južni ali desni 
strani precej daleč pa moli v modro nebo 6000 
črevljev visoki Zec. Nevarni klanec je 4 ure dolg. 
Unkraj klanca se spusti cesta potem v dolino vode 
Lepenice in drži naprej mimo Kiseljaka, ki slovi 
zarad izvrstne slatine, dalje v Stub in Sarajevo. 
V Busovacu je 15. aug. Filipovič zvedel, da je 
15—20000 Turkov z 6 kanoni zaselo klance ter se 
hoče našim v bran postaviti. Filipovič je 16. aug. 
svoje zopet tako izvrstno razstavil, daje z malimi zgu
bami Turke slavno premagal in proti Sarajevu iz 
klancev v pobeg zapodil. Zopet je namreč 2 gene
rala odposlal, prvega na desno, drugega na levo 
Turkom za hrbet. Vilec in 3. bataljoni 46 reg. 
potem 1 bataljon 22. reg. z 6 kanoni so mahnili 
na desno, Mttller in 2 bataljona reg. Belgier, 
1 bataljon lovcev z 6 kanoni na levo v Hum. 
Na sredi pred klancem so pa stali 2 bataljona 
Marojčič, 2 bataljona Hartung, 1 bataljon Jelačič 
in bataljon lovcev z 12 kanoni. Stali so do 10. 
ure; od Vileca ni bilo nič slišati, od MHllerja 
pa samo streljanje. Sedaj odpošlje Filipovič iskat 
Miillerja: 1 bataljon Marojčič in '/» bataljona 
Hartung; ti krenejo na levo in takoj zadenejo 
na Turke; začne se grozno nagla strelba, kroglje 
so švigale kakor gosta toča ; ali Turki se nikamor 
ne genejo iz varnega zavetja; okoli poldneva 
privleče oberst Frank z dlno težavo 3 kanone na 
visok hrib in začne v Turka strahovito pokati, 
najprej na 2800 korakov daleč, potem na 3000 in 
naposled na 3600, ker se je sovražnik pomikal 
nazaj. Med tem je pa Vilec od desne strani prav 
tiho prilezel 300 korakov blizu do turškega ta
borja. Turek je ves prestrašen, ko mu na strani 
in za hrbtom zagromijo kanoni in ob enem puške 
zadonijo in bajoneti zablisnejo. Na nos na vrat 
začne bežati. Najnaprej Husajn in Izmail beg, ki 
je vedno kričal: „bežite mohamedanci, avstrij
ska vojska ima hudičevih kanonov, čijih kroglje 
v zraku zazpočijo in vse pobijejo." Otel je v pobegu 
2000 pešakov, 200 konjenikov in 2 kanona, drugo 
je vse moral pustiti: 4 zastave, 24 šotorjev, 4 ka
none, mnogo streliva, 200 mrtvih in 96 ulovljenih z 
4 babami. Naših je bilo samo 5 mrtvih in nekaj ran
jenih. Filipovič je potem varno marširal skoz 
klance in prišel zvečer do Kiseljaka. General Mtll
ler je tudi še le zvečer zapustil Hum, kder je v 
neki vesi našel 17 kristijanov, katerim so Turki 
bili glave odsekali, enega pa, ki so mu oki iz
pehnoli in jezik odrezali; tudi so našli vojaka od 
reg. Marojčič, kojemu so glavo odbili in vse telo 
grdo razmesarili. 

Med tem pa, ko je Filipovič na cesti od Ze
nice nad Vitez, Busovac, Bjelalovac, in Kiseljak 



prodiral, je fml. Tegethof na cesti od Zenice do 
Visoke 3 krat Tnrke zgrabil in jih pobil, preden 
je mogel dalje naprej! Imel je pa seboj 1) brigado 
obersta Polca, namreč 3 bataljone 52. reg. in 27. 
bataljon lovcev z l baterijo 2) brigado obersta 
Lemaiča, namreč 3 bataljone 38. reg. z baterijo 
in 3) dve reservni bateriji. Uže 15. aug. je fml. 
Tegethof pri Kokanju trčil na sovražnika in ga 
zapodil v pobeg; naši so zgubili 26 mrtvih in 
ranjenih; drugi boj se je vnel 16. aug. pred Visoko 
in tretji 17. aug. v Vrataniških klancih. Povsod 
je bil Turek tepen. Naših je bilo ranjenih in ubitih 
okoli 80 mož. Drugi den 18. aug. sta se Filipovič 
in Tegethof zopet združila in samo par ur bliže 
k Sarajevu pomeknila. Utrujenim vojakom je bilo 
treba odpočitka in priprav za naskok na Sarajevo. 
Kako se je to godilo, bo pa prihodnji „Slov. Gos
podar" razlagal. 

Smešničar 36. Lažnjiv lovec je enkrat vendar 
resnico govoril, samo do konca nje ni mogel iz
povedati, ker ga je kašelj hudo davil. Jeden nav
zočih tedaj reče: ni čuda, da ga kašelj davi, jegov 
goltanec resnica močno draži; cel6 odvajen njej je! 


